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Budapest: Demokrácia, méltóság 
és közös jövő Európáért

A Ways of Europe elkötelezett amellett, hogy olyan Európát építsen, amely méltóságon, igazságosságon és 
demokratikus szabadságon alapul. Budapesten, a demokráciáért folytatott történelmi küzdelmek és a mai 
társadalmi feszültségek által jellemzett városban fiatalokat, aktivistákat, migránsokat és helyi szereplőket 
gyűjtöttünk össze, hogy újragondoljuk, mit kell képviselnie Európának ma.

Budapest feltárja az európai projekt sebezhetőségét és potenciálját. Itt a jogállamiságról, a demokratikus 
részvételről, a békéről, a migrációról és a szolidaritásról nem különálló kérdésekként, hanem közös jövőnk 
összefonódó alapjaiként gondolkodtunk el.

Ez a manifesztum az ő tapasztalataikból, aggodalmaikból és törekvéseikből született. Egy olyan 
időszakban, amikor a demokrácia visszaszorulása, a polarizáció, a kirekesztés és a bizonytalanság fenyegeti 
közös jövőnket, megerősítjük egy egyszerű igazságot:

Senki sem szabad, amíg mindenki szabad.

Közös követeléseink és elképzeléseink:

A demokráciának inkluzívnak, részvételi alapúnak és reprezentatívnak kell 
lennie. A demokrácia nem virágozhat ott, ahol hangokat kizárnak. A kisebbségeknek, a migránsoknak 
és minden lakosnak részt kell vennie a politikai folyamatokban, nem jótékonyságból, hanem 
demokratikus szükségszerűségből. Támogatjuk az olyan rövid távú intézkedéseket, mint a kvóták, de a 
hosszú távú reformokat is, amelyek biztosítják, hogy a döntéshozók megértsék a kisebbségek és a 
kiszolgáltatott csoportok valós helyzetét.

A részvételnek hozzáférhetőnek kell lennie. Minden lakos szavazati joga, inkluzív 
lakáspolitika, részvételi költségvetés, népszavazások, szakszervezeti részvétel és demokratikus 
oktatás elengedhetetlen eszközök. A kötelező szavazás és a tényellenőrzési kezdeményezések 
erősíthetik a tájékozott részvételt.

A demokrácia alulról indul. A közösségeknek hatalmukban kell állnia, hogy befolyásolják a helyi 
és nemzeti döntéseket. Olyan alternatív demokratikus folyamatokat kell keresnünk, amelyek jobban 
bevonják a kisebbségeket, és garantálják, hogy minden hangot meghallgassanak, a kis létszámú 
közgyűlésektől az uniós szintű konzultációkig. A meghallgató demokrácia a növekvő demokrácia.

A béke igazságosságot, befogadást és emberi kapcsolatokat igényel. A béke 
több, mint a háború hiánya; az egyenlőség, a lehetőségek és a kapcsolatok jelenléte. A migráció és a 
béke összefonódik. A befogadó társadalmak csökkentik a félelmet és a társadalmi feszültségeket. 
Amikor az emberek találkoznak, meghallgatják egymást és tanulnak egymástól, az empátia felváltja a 
sztereotípiákat. Támogatni kell a nyelvtanulást és a kulturális cserét, nem azért, hogy eltöröljék az 
ember kultúráját, hanem hogy elősegítsék a dominancia nélküli együttélést.



Az oktatás védelmet jelent. Az embereknek ismerniük kell jogaikat, meg kell érteniük a 
demokratikus struktúrákat és kritikus gondolkodást kell fejleszteniük. Az állampolgári nevelésnek és a 
médiatudatosságnak minden iskolai szinten jelen kell lennie.

A narratívák alakítják a valóságot. A közbeszéd proaktív változását szorgalmazzuk, a 
félelemről a kíváncsiságra való áttérést. Az egymás megismerése az első lépés a békés és egyenlő 
közösségek építése felé.

Az interszekcionalitás elengedhetetlen. A politikáknak fel kell ismerniük a diszkrimináció 
átfedő formáit, és olyan megoldásokat kell kidolgozniuk, amelyek elősegítik az igazságosságot nem, faj, 
osztály, kultúra és jogi státusz tekintetében. A közösségeknek részt kell venniük az őket érintő 
döntésekben. A béke csak akkor fenntartható, ha mindenkinek van hangja.

A szolidaritás cselekvés. A szolidaritás nem érzés, hanem gyakorlat, elkötelezettség és közös 
felelősség. Megköveteli a különböző nézőpontok elismerését, a kollektív cselekvést és az 
igazságosságért máris dolgozó hálózatok megerősítését. A szolidaritásnak önkéntesnek kell lennie, de 
támogatást is kell kapnia. A helyi hálózatokat, a migránsok által vezetett szervezeteket, az 
interkulturális kezdeményezéseket és az inkluzív köztereket forrásokkal kell ellátni és el kell ismerni.

A médiának méltóságteljesen kell ábrázolnia az embereket. Elutasítjuk a 
migránsokkal kapcsolatos sztereotípiákat, kriminalizálást és szenzációhajhászást. Olyan narratívákat 
követelünk, amelyek kiemelik a migráns háttérrel rendelkező emberek cselekvőképességét, vezető 
szerepét és hozzájárulását. A szolidaritás azt jelenti, hogy mindenki számára biztosítani kell a szabad 
élethez szükséges eszközöket. Ez magában foglalja a mobilitáshoz, az oktatáshoz, a jogokkal 
kapcsolatos információkhoz, az érzelmi intelligenciához és a médiatudáshoz való hozzáférést. Azt 
jelenti, hogy meg kell értenünk, hogy bárki bármikor támogatásra szorulhat.

A szolidaritás interkulturális. Határokat, identitásokat és szektorokat átível, az éghajlattól az 
oktatásig, a migrációtól a szociális védelemig. Közösségek nélkül nem lehet szolidaritás. A közösségek 
pedig részvétel, párbeszéd és közös terek nélkül nem létezhetnek. A mobilitást a kíváncsiságnak és a 
tanulásnak kell motiválnia, nem a kétségbeesésnek. A közös nyilvános terek, az interkulturális 
programok és a pontos információkhoz való hozzáférés segítik a közösségek összekapcsolódását.

Átfogó kötelezettségvállalások az egyenlőség, a részvétel és a közös 
felelősségvállalás érdekében. Európának kiterjesztenie kell a jogokat és a védelmet minden itt 
élőre, állampolgárságtól függetlenül. A joghoz való hozzáférés, a mobilitás és a részvétel szempontjából 
a lakóhely, a hozzájárulás és a hovatartozás kell, hogy irányadó legyen, nem pedig az állampolgárság.

Az egyenlőséghez strukturális eszközökre van szükség. Ide tartoznak a tisztességes 
és hozzáférhető munkavállalási engedélyek, az európai állampolgársághoz vezető egyenlő utak minden 
tagállamban, valamint olyan politikák, amelyek biztosítják, hogy minden ember teljes mértékben részt 
vehessen a társadalmi, gazdasági és politikai életben.

Az oktatás a demokrácia egész életen át tartó gyakorlása. Az interkulturális tanulás, 
az érzelmi intelligencia, a kritikus gondolkodás és a médiatudatosság beépítésre kerüljön a formális és 
nem formális rendszerekbe. Ezek a készségek segítik a közösségeket a polarizáció ellenállásában, a 
konstruktív részvételben és mások valóságának megértésében. A dekolonizált oktatás, a méltányos 
szabályozás és a nemzetek közötti együttműködés elengedhetetlen az új formájú egyenlőtlenség és 
kirekesztés megelőzéséhez. Az igazságosság megköveteli a hatalmi egyensúlytalanságok elismerését 
és átalakítását.

A befogadás erősíti a közösségeket. A migránsok és menekültek olyan ismereteket, 
készségeket és perspektívákat hoznak magukkal, amelyek gazdagítják Európát. Az, hogy őket nem 
tehernek, hanem hozzájárulóknak tekintsük, alapvető fontosságú a kohézió, az innováció és a hosszú 



távú béke szempontjából. Mindenkinek joga van a biztonságos mozgáshoz, méltóságteljes 
életkörülményekhez és olyan terekhez, ahol másokkal találkozhat, tanulhat és közös közösségi érzést 
építhet.

A méltányos Európa megköveteli az oktatáshoz, a részvételhez és a jogokhoz 
való egyenlő hozzáférést. Csak így hozhatunk létre olyan társadalmakat, 
amelyek képesek a megértésre, az együttműködésre és a hosszú távú 
stabilitásra.


